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• Forskning & Framsteg grundades 1966 och ägs av en stiftelse. 

• Stiftelsen får bidrag från en lång rad forskningsfinansiärer.

• Tidningen är publicistiskt oberoende. 

• Upplaga: Drygt 20 000 per nummer (inklusive Readly).

• Drygt 200 000 besök på fof.se per månad.
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Placebo

Av Karin Jensen
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Forskare skriver i F&F Hjärnan

nder pandemin har ovanliga
händelser inom sjukvården
satt placeboeffekten i ramp
ljuset. I augusti 2021 kom
en märklig nyhet från en
vårdcentral i norra Tyskland.
Tänk dig att du går dit förUatt ta vaccin mot covid19.

Sköterskan ger dig sprutan, sätter dit ett litet
plåster och berättar att du senare kan bli öm i
armen, känna dig trött och få huvudvärk. Du får
också veta att det är vanligt att känna sig frusen, 
må illa, få feber eller ont i muskler och leder.
Framåt kvällen börjar du känna dig trött, frusen 
och illamående och det är tydligt att vaccinet börjat 
verka i kroppen. Så långt är allt normalt, och efter 
ett dygn är symtomen borta. Sedan händer något 
oväntat.

En anställd på vårdcentralen ringer och berättar 
att en allvarlig händelse har inträffat. Sköterskan 
som gav dig sprutan har bytt ut vaccinampullerna 
mot vanligt koksalt, och du har sannolikt fått 
placebo i stället för vaccin. Du blir ställd och har 
svårt att tro att det är sant. Varför skulle någon göra 
så? Och hur kan det vara möjligt med tanke på de 
tydliga biverkningar du fått av vaccinet? Skandalen 
drabbade runt 10 000 personer i tyska Friesland. 
De uppmanades att komma tillbaka för att ta en 
riktig vaccinspruta eftersom det var oklart vem 
som fått äkta vaccin och vem som fått placebo.

VI VET INTE exakt vilka biverkningar som uppstod 
hos dem som fick koksalt i stället för vaccin, men 
det är sannolikt att många blev trötta, mådde illa 
och fick ont i huvudet. Detta vet vi eftersom dessa 
biverkningar av placebovaccin var mycket vanliga 
i de randomiserade dubbelblinda studier av covid
19vaccin som gjordes där människor antingen fick 
vaccin eller placebo. Biverkningarna uppstod trots 
att patienterna, helt i enlighet med gällande etiska 
principer för forskning, var fullt medvetna om att 
de kunde få placebo.

Det ovanliga med händelsen i Friesland är alltså 
inte att patienterna fick biverkningar av placebo 
sprutan utan att en representant för sjukvården 
brutit mot regler och lagar genom att injicera 
placebo i stället för äkta vaccin utan patienternas 
samtycke. De flesta som vaccinerades under den 
här tiden var äldre eller sköra individer. De kan ha 
utsatts för fara då de börjat leva sina liv i tron om 
att de var vaccinerade mot covid19. Orsaken till att 
sköterskan bytte ut innehållet i sprutan tros vara 
vaccinmotstånd, men utredningen om fallet är inte 
klar.

Ett knappt år efter vaccinskandalen i Tyskland 
kom rapporter om en liknande händelse på en 
vårdcentral i Lund. Där visade det sig att någon 
råkat blanda ihop ampuller med koksalt och

vaccin. I Lund uppdagades misstaget snabbt och 
298 personer fick komma tillbaka för ytterligare 
en spruta med förhoppningsvis äkta vaccin. Även 
i detta fall är det sannolikt att patienter upplevde
biverkningar kopplade till vaccinet trots att de fått 
en injektion med koksalt. Förväntningar kan ha 
stor betydelse.

PLACEBO ÄR NAMNET på en behandling som 
inte har något aktivt innehåll, men som ändå 
kan ha positiva effekter på sjukdomssymtom 
genom att man förväntar sig lindring. En sådan 
förbättring kallas placeboeffekt och är skild från 
en förbättring som sker genom spontan läkning 
då symtom minskar över tid. Det finns även 
negativa reaktioner som uppstår på liknande 
sätt. Då pratar vi om noceboeffekten, som inne 
bär en försämring av hälsan, precis som vid 
biverkningar av placebovaccin. Båda är exempel 
på förväntanseffekter och kan uppstå genom 
olika former av inlärning, antingen genom egna 
erfarenheter eller genom att observera andra.

Det finns egentligen ingenting i definitionen av 
placebo som innebär att man måste vara lurad för 
att effekten ska uppstå, men ofta används placebo 
i så kallade dubbelblinda studier där varken vård 
givare eller patient får veta om en behandling är 
placebo eller äkta vara förrän studien är slut.

Placeboeffekten är ett tydligt exempel på hur 
mentala processer kan påverka kroppsliga symtom. 
Studier har påvisat placeboeffekter vid behandling 
av bland annat neurologiska sjukdomar, smärta, 
illamående, astma och ångest. Men det finns be 
gränsningar för vilka tillstånd som går att påverka 
med placebo. Generellt kan man säga att symtom 
som står under styrning av det centrala nerv 
systemet går att påverka med placebo eftersom det 
måste finnas en mekanism för hur våra tankar, det 
vill säga hjärnans processer, kan samverka med
en kroppslig funktion. Det är därmed osannolikt 
att placeboeffekten skulle kunna påverka läkning 
av brutna ben eller något annat som inte hjärnans 
processer reglerar.

Om Karin Jensen
• Docent i klinisk neurovetenskap vid Karolinska 

institutet där hon leder en forskargrupp med 
fokus på smärta, placebo och hjärnavbildning.

• Sitter i styrelsen för den internationella 
organisationen för placebostudier.

• Pro Futura-forskare vid det tvärvetenskapliga 
institutet Swedish Collegium for Advanced 
Study i Uppsala.

• Har bidragit med nya kunskaper inom området 
långvarig smärta och placeboeffekten med 
över 70 publikationer i vetenskapliga tidskrif- 
ter samt ett stort engagemang för populär- 
vetenskap.

• Aktuell med boken Hoppets anatomi (Natur & 
Kultur 2022).

Placeboeffekten lämnar mätbara 
spår i hjärnan. Forskaren Karin Jensen 
visar att den kan fungera till och med 
om medicinburken är tydligt märkt 
med ordet placebo.
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Debatt & 
populärvetenskap 
Forskarredaktörer.



När och om vad ska jag skriva?
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När och om vad ska jag skriva?
Var aktuell!

Forskar du om något som plötsligt är 
på allas läppar. Skriv!
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När och om vad ska jag skriva?
Allmänintresse

Det kan även finnas ett mer långsiktigt 
allmänintresse.

Så skapar 
hjärnan din

Psykiatri

verklighet
Av Predrag Petrovic
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Hjärnan 
fyller i där 
sinnena 
inte räcker 
till.



Skrivandet

• Lansera en idé. Viktigt: Läs tidningen först! 

• Skriv ett synopsis.

• Diskutera synopsiset med din redaktör.

• Skriv.

• Feedback. Rutor? Illustrationer?

• Skriv igen. 

• Redaktören skriver om. Ta ett djupt andetag!

• Slutredigering. 

• Klart! Dela i sociala medier.



Skrivtips

• Tänk på en specifik läsare.

• Hitta storyn. Gula lappar?

• Börja gärna med en scen.

• Din lojalitet ligger hos läsaren, inte hos din chef.

• Läs texten högt.



Vill du skriva?

Läs mer på fof.se/skriv-i-fof

Och kontakta oss! 

Per Snaprud
om du forskar inom medicin, naturvetenskap och teknik.
per.snaprud@fof.se
070-269 97 07

Lina Wennersten-Gradert
om du forskar inom samhällsvetenskap och humaniora. 
lina.wennersten@fof.se
076-555 62 68



Essäns essens
– fyra tips





Tänk symmetriskt.



SCENER EXEMPELFAKTA ANALYSBAKGRUND CITAT



Tänk symmetriskt.

Undvik undervisning. 



Invandringen har under de senaste decennierna förändrat många västerländska samhällen 
på ett genomgripande sätt.

Vad är juridik? Hur har rättsreglernas tolkning och tillämpning förändrats över tid? 
Vilka är juridikens institutioner och hur skiljer sig olika rättsområden från varandra? 

Som vi ska se i nästa avsnitt…



Tänk symmetriskt.

Undvik undervisning. 

Sök problem.



Hösten 2012 tillfrågade Statens medieråd landets 18-åringar om de läser böcker eller 
tidningar dagligen och 27 procent svarade ja. Sju år senare hade den siffran minskat till 11. 



Tänk symmetriskt.

Undvik undervisning. 

Sök problem.

Testa en när-start. 



När regeringen nu gör en historisk radikalisering av svensk djurskyddslagstiftning har 
det gått exakt 20 år sedan en känd författare levererade en för den tiden typisk tes: 
”Hos veganerna kan man verkligen tala om ett hat mot människan.”

När Matthieu Chartraire nyligen utsågs till ”Mister Gay France” och sedan kom ut 
som hängiven supporter av högerextrema Front National blev det en stark bild av den 
nyauktoritära vågens mest mångbottnade fenomen: homonationalism.



Boka föreläsningar och workshops: 

textochstil@iffs.se
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